西沃石窟:承载美好愿望 见证王朝更替

北魏末年,政局动荡,国势危殆。 在新安县西沃乡西沃村东黄河南岸的 峭壁上,叮叮当当的钎锤声响个不绝, 一座承载着当地百姓美好愿望的石窟 落成于汹涌的黄河浪涛之上。

这座石窟就是西沃石窟,在1400 多年后的今天,它已被整体搬迁至新 安县千唐志斋博物馆。昨日,记者前 往该馆进行探访。

原本分为东、西两区, 搬迁后合为一个整体

西沃石窟现放置在千唐志斋博物 馆东院一座大殿里,原本分为东、西两 区,相隔15米左右,搬迁后合为一个 紧凑的整体。

从正面看,西沃石窟自左至右主 要凿有摩崖立佛一尊、浮雕佛塔四座、 洞窟两座。在佛塔和洞窟之间,分布 着大量"千佛"题材的供养人像龛。

石窟最左侧的立佛高2米多,形 体伟岸,但面部残缺,仅左眼保存完 好。立佛右侧是四座浮雕佛塔,其中 两座为七层塔。千唐志斋博物馆研究 部主任王怀阳说,这是佛教中最高等 级的塔,"救人一命,胜造七级浮屠"中 的"七级浮屠"指的就是它。

最右面凿有两座洞窟,洞顶飞天 曼舞,洞壁帷幔轻启,本尊端坐中间, 菩萨、弟子立于两旁。据统计,整座石 窟有佛龛170余个、造像278尊。

与记者此前探访的洛阳地区其他 北魏石窟相比,西沃石窟最大的特点 是浮雕佛塔甚多。据说,当地曾有"走 塔不见塔,见塔不走塔,七十二座无影 塔"的民谣。然而,目前尚存者多风化 残损,模糊不清。

石窟承载百姓美好愿望, 见证北魏王朝覆亡

西沃石窟开凿于黄河南岸的峭壁 上,下面是汹涌的黄河水,不远处就有 "天险",开凿的艰难程度可想而知。

据《魏书·地形志》记载,公元539 年前后,新安郡领有三县。西沃石窟 洞窟题记提到,石窟开凿时一次集结 了200余名出资者,可见这是当时社

关于开凿石窟的时间和原因,题 记中也有记载。一号窟开凿于孝昌 元年(公元525年),建成于建义元年 (公元528年),因"前不睹能仁匠(降)



王怀阳在讲解西沃石窟历史

世,退恐不遇慈氏启津",所以"异人 豫古道上,其洞窟外壁上用于拴纤绳 同心,敦崇法义……将揂名匠造石窟 的"牛鼻孔",不仅诉说着中国千年漕 一区……愿以此福泽……"也就是说, 运的历史,也见证了中华人民共和国 开凿西沃石窟的主要原因是当时政局 巨大的发展变化。 动荡,百姓祈求佛祖庇佑。 ▶ 新闻链接

然而,西沃石窟不仅未能镇水患 佑航运,而且没有挽救北魏覆亡的 命运。

史料记载,西沃一号窟完工当年 (公元528年),其时胡太后为控制政 局,秘密毒死亲儿子孝明帝元诩,以刚 出生的皇女冒充皇子,立为皇帝,后又 立3岁的元钊为帝。

当时天下震惊,举国认定太后害 死了孝明帝,权臣尔朱荣便借口为孝 明帝报仇发动"河阴之变",率大军南 下,进军洛阳,胡太后被沉黄河,文武 百官2000多人被杀。

"河阴之变"后,时局动荡,王朝加 速衰败,西沃百姓又开始修建二号窟以 求佛祖护佑。然而,二号窟完工后的第 三年,孝静帝迁都于邺(今河北省临漳 县西南)建立东魏,北魏正式覆亡。

题记具有极高的书法 艺术价值

西沃石窟原址位于重要水路和晋

1971年,西沃石窟崖壁上方修建 了公路,西沃石窟进入人们视野。 1982年,石窟东侧修建了黄河铁索桥, 结束了两岸人来往需要坐船的历史。 2001年,小浪底水利枢纽工程竣工,黄 河水患得到有效治理,水力发电造福一 方百姓。而西沃石窟的整体搬迁,改变 了其被淹没于百米之深的库底的命运, 为我们研究北魏时期人文与社会发展 等留下了宝贵的实物资料。

"西沃石窟还具有极高的书法艺 术价值。"千唐志斋博物馆馆长陈花容 说,西沃石窟题记的书法风格与"龙门 二十品"中的《司马解伯达造像记》《齐 郡王元佑造像记》颇为相似,对当今楷 书的创新有着较强的借鉴意义。

本报记者 刘嘉仪 实习生 尚渊 椋 文/图





扫二维码,跟随记



者镜头探访西沃石窟

三大石窟联展登上"十大热搜展览"榜单

本报讯 (记者 李砺瑾)截至 18日,在洛阳博物馆举行的"丝路 华光——敦煌、云冈、龙门石窟艺术 联展"(简称三大石窟联展)已经开幕 整整一个月,超过6万名来自全国各 地的观众来到洛阳欣赏该展览。近 日,微信公众号"博物馆头条"发布的 第六期"中国博物馆热搜榜"中,该联 展登上"十大热搜展览"榜单。

"中国博物馆热搜榜"是中国博 物馆领域首个综合性"热度"推介榜 单,由中国文物交流中心指导,微信 公众号"博物馆头条"发布。主办方 选取全国3000家博物馆作为热搜样 本库,按照展览、公众、传播、品牌四 个维度,设置参观、互动、热搜等共 计20项指数作为热搜评价依据,

生成全国各地博物馆热搜榜单。

10月第六期"中国博物馆热搜 榜"公布了"十大热搜博物馆""十大 热搜展览""十大热搜革命类博物 馆(纪念馆)""十大热搜自然类博 物馆"四个榜单,另外还公布了31 个区域热搜榜单。

其中,10月18日开幕的三大石 窟联展不到半个月时间,就排在了 "十大热搜展览"的第六位。洛阳博 物馆和洛阳古代艺术博物馆登上河 南省"十大热搜博物馆"榜单。

记者从洛阳博物馆了解到,三大 石窟联展自开幕以来,一直以超高的 人气吸引着来自全国各地的观众,尤 其是11月15日,当天预约观众超过 了5000人,形成一个客流高峰。

我市加强新冠病毒核酸检测技能培训

二级以上医院实现检验人员 核酸检测技术全覆盖

本报讯(记者 智慧)18日,记者从市临床检验中心获悉, 我市正对二级以上医院检验人员加强核酸检测技能培训,全面提 升新冠病毒核酸检测能力。

本次培训将持续至20日,培训对象为未取得PCR实验室(临 床基因扩增检验实验室)上岗证的检验技师,以二级以上医院具有 医学检验资质的从业人员为主,同时,支持和鼓励一级以下医疗机 构具有医学检验资质的从业人员参加培训。

目前,我市二级以上医院共有56家,本次培训结束后,全市可 进行核酸检测操作的从业人员将达到976人,二级以上医院实现 检验人员核酸检测技术全覆盖。

经省临床检验中心批准,我市负责核酸检测技能培训的基地 共有4个,分别是河南科技大学第一附属医院、河南科技大学第二 附属医院、市第一人民医院和汝阳县人民医院。市临床检验中心 相关负责人介绍,本次培训采取医院内培训和基地培训相结合的 方式进行,以训代培、以培代考,涵盖新冠病毒的传播途径、防护服 的穿脱、核酸检测标本采集及检测仪器的操作、维护、校准等30余 项内容,确保接受培训人员全面熟练掌握核酸检测技能。

市卫健委相关负责人表示,目前我市已经有28家机构具有开 展核酸检测的资质,随着核酸检测能力持续提升,全市医疗机构将 为"应检尽检、愿检尽检"提供更有力技术支持,助力疫情防控。

我市大学生就业指导服务 获国家级奖项

本报讯 (记者 李迎博 通讯员 李帆 周旗)18日,记者从 市人社局获悉,在刚刚结束的全国公共就业服务专项业务竞赛 中,市人社局选送的"洛阳市大学生就业指导师服务团"获得优秀 就业服务项目三等奖,是我省唯一获奖项目。

本次公共就业服务专项业务竞赛由人力资源和社会保障部就业 促进司指导,旨在通过竞赛,总结和推广全国公共就业服务先进经验 和成果,共评出优秀就业服务项目、成果和案例三大类115个奖项。

据悉,我市开展大学生就业指导服务工作已有10余年,2018年 洛阳市大学生就业指导师服务团正式成立,现有导师45名,分别来 自人社部门、高校、企业和新型研发机构等。3年来,服务团已开展 线上线下就业指导活动116场,派出就业指导师190余人次。

高校根据就业政策宣讲、职业规划、就业指导等类别下"订 单",导师团按需求派出导师开展精准就业指导。截至目前,我市 高校毕业生已有8587人通过PPIS职业潜能测评平台进行大学生 职业测评,3.5万余人次参与了指导活动。

今年,为了进一步做好疫情防控期间就业指导工作,我市积极 谋划,创新开展了在线就业指导和心理咨询,推出了"洛阳市大学 生就业指导云课堂学习平台",45名导师通过"云课堂"职业潜能 测评和在线问答板块,指导高校毕业生9154人次。

发挥"前哨"作用 提升监督实效

"学习政策、集中约谈、督促整改、上廉洁党课、监督检查……" 在新安县纪委监委派驻县委办纪检监察组组长庞虎的笔记本上, 按照时间节点逐一记录着一周工作安排。

"自派驻机构改革以来,为增强其战斗力,提升监督实效,我们 一直立足被监督单位实际,不断创新工作方法。"该县纪委常委、监 委委员张永红介绍,自派驻机构改革以来,该县聚焦监督职责,不 断推进派驻监督从"有形覆盖"向"有效监督"转变。

为保障派驻监督成效,该县纪委监委先后制定派驻机构履职 清单、日常监督、协作办案等制度,对派驻机构职责、联系协作、内 部管理以及与驻在部门关系等逐一规范。

为进一步统筹监督力量,该县纪委监委按照"优势互补、增强 合力、有利工作"原则,建立协作区工作机制,将全县纪检监察系统 监督力量划分为5个协作区,每个协作区由一名班子成员牵头,统 筹机关部室、派驻纪检监察组、镇纪委监督力量,集中开展监督,变 "孤军奋战"为"协同作战",形成"一盘棋"、拧成"一股绳",有效破 解派驻监督力量不足的难题。

自派驻机构改革以来,全县15个派驻纪检监察组在日常监督 中累计发现问题 220个,约谈监督对象 364人次,下发纪检监察 建议书67份。

"要发挥派驻纪检监察组'派'的权威、'驻'的优势,将纪检监 察组打造成不走的巡察组,我们将进一步提高派驻监督质量,监督 相关职能部门履职尽责,努力守护风清气正的政治生态。"该县 纪委监委负责人表示。

结案公告

亿能股权投资管理(北京)有限公司案件,2018年3月 30日由洛龙公安分局立案打击,2020年11月5日经洛阳市 中级人民法院审结,现予以结案。特此公告。

洛龙区处非办





乐条居 里暖意浓

18日,洛龙区开元路街道办事处定鼎门社区"乐养居"(社区养老服务中心)内温暖如春。房 间内,老人们学书法、吹口琴、练舞蹈……其乐融融。

定鼎门社区"乐养居"设有书画室、阅览室等,冬季有暖气,夏季有空调,同时配备专职人员 为老人们提供服务。这里经常举办书画比赛、器乐学习等公益活动,成为老人乐享"夕阳红"的 "幸福驿站"

据了解,截至10月底,我市今年已新建、改扩建61个"乐养居",超额完成"新建、改扩建'乐养 居'50个"的重点民生实事任务。 记者 张光辉 通讯员 张俊望 刘静 摄

豫西公共卫生中心(万安山医院)新建工程项目(一期) 环境影响评价信息征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境影响评价法》及《建设项 目环境保护管理条例》中的有关规定,受洛阳市中心医 院委托,洛阳三佳环保科技有限公司承担了豫西公共卫 生中心(万安山医院)新建工程项目(一期)环境影响评 价工作。目前,环评公司完成了项目环评报告书征求意 见稿,根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共 和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》 (生态环境部令第4号)中的相关规定,开展环境影响评 价的公众参与工作。

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接 及查阅纸质报告书的方式和途径

公众可以在信息公开期间,到环评单位、建设单位查 阅纸质报告书,或以电子邮件、信函方式向环评单位及建 设单位咨询索取报告书,或点击以下链接进行查阅。

链接: https://pan.baidu.com/s/1Z2ZkfX2zi8HLKgTp_f37RA

提取码:scm2

(二)征求意见的公众范围

本项目位于伊川县彭婆镇磨洼村以西、赵沟村以东 区域,征求意见的公众范围主要为项目选址周边3km范 围内的公众,同时也欢迎评价范围外的公众反馈意见。

(三)公众意见表的网络链接

公众可通过以下链接下载公众意见表:http:// www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/

t20181024_665329.html。 (四)公众提出意见的方式和途径

公众可通过发邮件或者通过电话、传真、信件等方

式发回公众意见表或提交书面意见。 建设单位名称及联系方式

建设单位:洛阳市中心医院 地址:洛阳市西工区中州中路288号 联系人:赵科长

联系电话:18537919013

评价单位名称及联系方式 评价单位:洛阳三佳环保科技有限公司 地址:洛阳市西工区中州中路中冠新坐标大厦

联系人:付经理 联系电话:13838842880 电子邮箱:lysjhb@126.com

1310室

(五)公众提出意见的起止时间 2020年11月18日至12月1日,共10个工作日

洛阳市中心医院 2020年11月19日